



在希望的田野上(水彩画)

文苑撷英 🗖

咏荷诗话

盛夏是赏荷的好时节,漫步荷塘边,可以领略那 红荷翠叶的旖旎风光,还能从历代诗人的咏荷佳句 中得到无穷的乐趣。

隋朝诗人杜公瞻写有一首《咏同心芙蓉》的诗: "灼灼荷花瑞,亭亭出水中。一茎孤引绿,双影共分 红。"诗中,既写出荷花的颜色、双开荷花的特点,又 写出荷茎一枝、绿叶衬红的荷景。

唐代诗人王昌龄《采莲曲》云:"荷叶罗裙一色 裁,芙蓉向脸两边开。乱入池中看不见,闻歌始觉有 人来。"把采莲女撷取碧池莲花的情景,描绘成一幅 动人的图画。诗人把人入画中,花色、脸色、碧裙、绿 叶联在一起,相映成趣。诗中所创造的荷叶与罗裙 一色、荷花与人面难分的意境,令人回味无穷,心驰

唐代诗人李白:"清水出芙蓉,天然去雕饰。"赞 颂荷花的圣洁和纯朴。其《绿水曲》:"绿水明秋月, 南湖采白萍。荷花娇欲语,愁杀荡舟人。"短短二十 个字,写出了水清月明、荷花娇嗔欲语的神态,就连 荡舟人也不忍划船,惟恐碰着这一支支娇嫩的荷花。

晚唐诗人白居易《釆莲曲》专在借荷写情上下功 夫:"菱叶萦波荷芰风,荷花深处小船通。逢郎欲语 低头笑,碧玉搔头落水中。"诗中的重点已经不是艳 丽的荷花,而是采莲女看到心上人,想说又不好意思 说,只能用碧玉簪搔头的动作来掩饰自己纷乱的心 情。仔细吟诵,真仿佛在密密匝匝的荷花丛中,听到 了碧玉发簪的落水声。短短四句,竟然写出了微风 荡荷,采莲船行,莲女情思,玉簪落水,真可谓诗情画

晚唐诗人郑谷《莲叶》诗云:"移舟水溅差差绿 倚槛风摇柄柄香。多谢浣沙人未折,雨中留得盖鸳 鸯。"此诗意境优美,句句如画,全诗由舟行荷塘图、 风摇荷叶图、荷塘浣纱图、鸳鸯戏莲图组成,给人以 不尽的美的享受。

宋代诗人杨万里《小池》诗小巧玲珑,天真妩媚, 蕴含深刻的哲理韵味。"泉眼无声溪细流,树阴照水 爱晴柔。小荷才露尖尖角,早有蜻蜓立上头。"诗人 热爱生活之情,通过对小池中的绿水、树阴、小荷、蜻 蜓的描写,描绘出一种具有无限生命力的朴素、自 然,而又充满生活情趣的生动画面。他的"接天莲叶 无穷碧,映日荷花别样红"的宏观景色,展示出荷花 的无穷魅力。

南宋词人辛弃疾词《为人赋荷花》另有风味: "红粉靓梳妆,翠盖低风雨,占断人间六月凉,期月 鸳鸯浦,根底藕丝长,花里莲心苦。只为风流有许 愁,更衬佳人步。"整首词以拟人的手法描绘荷花形 貌。上阕写在炎夏的绿池中展葩吐艳,好似一群弄 妆梳洗、轻施粉黛的妇女;下阕虚写藕丝长,莲心 苦,实则对佳人美女寄予了同情,使咏荷之诗又有

宋代理学家周敦颐一篇短短的《爱莲说》被千古 传颂,影响之深无谁能比,成为处世做人的楷模。"出 淤泥而不染,濯清涟而不妖",这正是人们所追求的 自我完善、自我净化的气质美。"中通外直,不蔓不 枝,香远益清,亭亭静植,可远观而不可亵玩焉",更 是对清虚正直、光明磊落的君子人格美的写照。

现代散文家、诗人朱自清那脍炙人口的《荷塘月 色》,把荷花比作"一粒粒的明珠"、"碧天中的星星"、 "刚出浴的美人",为人们描绘了一幅月下荷塘清丽 柔美的意境,使人神思飞越,流连忘返。

郑州地理

支锅石

阎兴业

站在伏山之巅,南望嵩山诸峰,北瞰河洛汇流, 西边的巩义市区,东面的上街、荥阳都尽收眼底。往 东南方看, 巩义、荥阳交界处, 有一座五云山(俗称 塔山,海拔589.4米)和伏山遥遥相对。两山连线的 中点有一座小山,叫铁山。铁山北麓的支锅石沟,有 三块鼎立的红色巨石,石缝中原有一棵两搂多粗的 "丫"字形柏树,西边不远处有一座迁建于清乾隆年 间的二郎庙。相传远古时天上有十个太阳,晒得大 地干裂,草木枯焦,庄稼绝收,民生凋敝。龙王、土 地联合上奏玉帝,玉帝命二郎神捉拿九日压于山底, 仅留一日照明。二郎神受命担山赶太阳,历尽千辛 万苦,大功基本告成,九个太阳被压山下,不再为 患。此时的二郎神,仍肩挑两座大山,手提一座小 山,精疲力竭,饥渴难耐,只得扔下扁担,放下三山, 坐下休息。他用三块石头支起一口大锅,取嵩山之 柴,舀黄河之水,生火做饭,吃了三锅方饱。从此这 里留下了支锅石的遗迹,烧火杈长成了大柏树,倒到 北岭的剩饭变成了现在的大峢礓堆,肩挑的山就是 现在的伏山、塔山,手提的山形成了现在的铁山。为 纪念二郎神的功绩和精神,人们建起了二郎庙,每年 农历十一月十五举行二郎庙会,十分热闹。2009年, 支锅石被列为巩义市文物保护单位。

商都钟鼓

"高富帅"与"白富美"

近日,中国青年报社会调查中心通过爱调 研和民意中国网,对2315人进行的一项调查显 示,81.2%的人感觉时下很多年轻人择偶时青睐 "高富帅"、"白富美"。受访者中,80后占52.3%, 70后占22.1%,90后占18.7%(《中国青年报》5月 22日)。"高富帅"与"白富美"是最近新出来的两 个网络词汇,一是形容男人高大、有钱、帅气;一 是描述女人肤白、多金、貌美,现在成了许多年 轻人热捧的择偶标准。

平心而论,青年男女找对象时,多少都未免 有些理想主义,只要不过分,也很正常,挑一个要 在一起过一辈子的人,谁不希望自己的那一半完 美无瑕,出类拔萃?即便是一些自身条件很差类 似"青蛙"、"恐龙"的人,也会偶尔做做"吃天鹅肉" 的美梦,盼望"鲜花插在牛粪上"的奇迹会出现在 自己的身上。但无论如何不要和常识对抗,与现 实较劲,不要让理想主义膨胀成一个陷阱,须知, 现实生活中,达到"高富帅"与"白富美"水准的理 想配偶,不能说绝对没有,恐怕即便有也少如凤 毛麟角,怎么就一定会轮到你呢?

我有一个朋友的女儿,属于准"白富美"级 别的,她自恃条件好,青春亮丽,家境优越,文凭 又高,左挑右拣的,几年下来,恐怕见过或谈过 的男青年足有一个加强排了。有个当医生的小 伙子,各方面都不错,有车有房也有钱,人长得 也挺帅,可就是个头低了点,结果被否定。还有 个博士生,性格好,相貌佳,收入不菲,房车均 有,是理想的钻石王老五,可被拒绝的理由是他 家在农村,怕有拖累。还有个公司经理,车、房、 钱都有,谈吐不俗,长得人高马大的,三天两头 来献殷勤,仍然没有过关,原因是人长得不够 帅。给她介绍了这么多人,还没有一个完全达 到"高富帅"的标准,所以,她至今还待字闺中, 的奥特曼呢? 让我们拭目以待。

而她的同学的孩子都会打酱油了。

当然,找对象毕竟不同于买东西,这一回买 不好,下一回注意点就是了,所以,认真地挑选 是必需的,但一定要把握好一个度,不要挑来挑 去挑花了眼,最后把自己剩下了。有一天,柏拉 图问老师苏格拉底什么是爱情,老师就叫他先 到麦田里,摘一棵全麦田里最大最金黄的麦 穗。期间只能摘一次,并且只可以向前走,不能 回头。柏拉图于是照着老师的说话做。结果, 他两手空空地走出麦田。老师问他为什么摘不 到,他说:"因为只能摘一次,又不能走回头路, 其间即使见到一棵又大又金黄的,因为不知前 面是否有更好,所以没有摘;走到前面时,又发 觉总不及之前见到的好,原来麦田里最大最金 黄的麦穗,早就错过了;于是,我便什么也摘不 到。"老师说:"瞧,这就是爱情。

因而,也有些务实的人选择"和漂亮女人握 握手,和深刻女人谈谈心,和成功女人多交流, 和平常女人过日子"。这似乎又太甘于平庸了, 为什么不能和漂亮女人、漂亮男人过日子,只要 你自己足够优秀,不是"矮穷丑",又具有务实精 神,不过于苛求,不奢望对方达到"高富帅"与 "白富美"水准,收获美满的爱情与婚姻,做一对 神仙伴侣,也是水到渠成的事。

网上有个段子说,某时髦靓女上网搜索理 想男友:要帅,有车。结果是:象棋。女不甘心, 再搜:有房、有钱。结果是:银行。女还不甘心, 再搜:有爱心,体贴人。结果是:奥特曼。女十 分生气,于是将上述全部条件输入,良久,计算 机十分艰难而又缓慢地打出一行字:"奥特曼在 银行下象棋。"那些一味追求"高富帅"与"白富 美"的人,最后会不会也收获一位在银行下象棋



伏尔加河畔的钟声(油画) 刘晓

随笔

静静的山坡上

坡,坡底溪流潺潺,坡上青草肥美。别说是一头 牛,就是十头牛,吃上半个月,也吃不坏这些噌噌 往上蹿的美味。

如此说来,我要在这个山坡上呆呆坐上半个 月了。这半个月,吃过午饭我就把牛牵到坡底的 溪边,然后就放心地爬到坡顶。牛喝完溪水,就 开始一个下午的大餐。我坐在坡顶的草地上,一 动不动,守着这个宁静的下午。

在我的梦境之中,午后的山坡开始慢慢矮 下去。一点又一点,我渐渐开始看到山坡的影 子,在缓缓地拉长。开始很胖实,后来一点一 点开始瘦薄,直到像一张平铺并延伸向东山的 纸。之后,遇到东山,就开始卷起来。到太阳 落山,这西山坡的影子已经爬到东山的头顶

后,山坡的影子正好到东山西山之间的小路上。 草,我并不担心它会走失。这时候,我开始了一 个下午的白日梦。

时,我会躲在它的阴影里。而现在是傍晚时分, 它的影子足足有这棵树的两倍高,像一只巨大而 单薄的手掌,轻轻覆盖在山坡的肚脐上。偶尔有 微风从我们的身边路过,我会因感到满身的舒 爽,而不住地用手摸摸自己的肚脐眼。它呢—— 那只手掌,摇摇晃晃要飘走似的,但我却能够听 到它沙沙的微笑。

树上去了。葱葱郁郁却疏而不漏的叶子,一个个 放,只能行走在白日梦里。

我坐在静静的山坡上,一个下午我都没动。 还在晃动着舌头,对我诡笑。而有一些叶子,好 而我的牛,在不断地吃吃停停。偌大的一个山 像已经是过期的面包,被风甩手扔到了地上。此 刻,我正在和这棵大树融为一体。我想,我的影 子早已经深深埋在它的影子里了吧。一个孤独 的下午,我将和大树一起孤独地生长。我们的灵 魂,也将一起延伸到东山的头顶上。

这一次,我借助大树的力量,终于肆无忌惮 地长高自己了。我在大树上,真想就是一只未开 化的猴子。可是,我偏偏不是。我远比我们不会 思考的祖先更加孤独。即使我不愿意思考,但我 终究不是一只猴子。坐在一棵大树上,一片一片 的树叶,被我摘下来,我仿佛是把自己摘下来一 样,带着举世的寂寞。

太阳在不断地下沉,我和大树的影子也在不 断地长长。我看到远处,我的牛和它的影子,亦 步亦趋地吃着草。我不知道牛在吃草的时候,都 想些什么。它的尾巴在不停地甩来甩去,追赶苍 尤其是我躺在草丛里美美睡上一觉,起来之 蝇。我发现,没有苍蝇的时候,它的尾巴也是甩 来甩去,仿佛它的整个世界,都是为着苍蝇似 这时候我从草丛里坐起来,看看牛还在香香地吃的。这让我感到好生奇怪,难道一头牛的孤独, 就在它的尾巴上吗?

我继续在大树上玩耍,突然看到树的半腰 西山坡上有一棵特别的大树,有火爆的日头 枝桠上有一个鸟窝。待我爬到鸟窝的边沿,却 发现鸟窝里空荡荡的。连鸟都飞走了,我还待 在树上干什么?一些树叶还在不断地掉下来, 不知道它们摔疼了没有。不过我知道,在不远 的未来,这棵树就光秃秃地承受着比天还大的 孤独了。

我从树上下来,顿时明白,一棵树的孤独在 于不能行走;一头牛的孤独在于它吃草的时候, 这时候我会很兴奋,几个纵身,我就爬到大 尾巴无用武之地。而我的孤独,在于我无牛可

新书架

美国面临着一场新的文化战争, 全球正面临一场新的文化战争。

两种观点的战争。如果选择其中一条 李 路,美国将仍然是一个由自由企业法 世界的历史将从此改变。 烨则撑起的与众不同的国家;如果选择 另一条路,美国将走向欧洲国家主义 模式。这两种理念是不能兼容的,美 国和世界必须在二者之间做出选择。

集权主义的力量回来复仇了,利 用经济不稳定的空当,浑水摸鱼地想 这是一场关于美国和世界前途的 要增加国家主义的力量。他们正在为 此而努力,一旦他们赢了,那么美国和

这本书要证明的是,自由企业模 式才是美国核心价值观的体现,也有 利于世界的发展,包括中国在内的发 展中国家。

参加"公选"工作的54位工作 人员,实行的是封闭式管理,为了 确保不出问题, 李明生特意规定: 讯!"火荣贵听到这个消息, 在电话 "公选期间,公选办公室工作人员, 一律不准请假!"

上述"规定性动作"看起来并 不是什么新鲜玩意,但有时问题就 偏偏出在没有能够严格按照"规定 性动作"做。

武威此次"公选"之所以后来 没有在强大的社会舆论攻势面前 "覆舟",一个特别值得称道的是他 们极其严格地、不折不扣地执行了 "规定动作"

然而,按照"规定性动作" 做,并非绝对的不出漏洞,关键还 点,以最快的速度作最细致的核 需要步步把控,一以贯之。特别是 那些直接参加评考和面试的"执法 者"、评审人员,及差额推荐的投票 者,他们的责任心、公信力及水平 与能力,更是关键之关键。武威 "公选"领导小组充分考虑到这些环

题,除了在"公选 过程中每进行一道程 序时事先都要把相关 人员集中起来培训和 提出要求外, 在选取 这类"考官"时,都 反复、严格地经过筛 选调整,直到拿出最 佳人选为止。而且在 挑选一些人为主观判 断较多的考试程序如 "面试"测评环节的 "考官"时,为防止 可能出现的问题,还

节上可能出现的问

设置了"时间差"——参加面试的 "考官",本人事先都不知道,"公 选"办公室一旦通知其担任面试 "考官"后,他便不可以再同外界有 任何联系。

"虽然我不能说我们武威的这次 公选过程是最严密、最没有瑕疵 的,但以我自己当面试考官的经 历,我敢说公选组织者在把关方面 是无可挑剔的。"一位参与面试的武 威籍考官如此感慨道。

12月9日,选拔《公告》在 《人民日报》、《甘肃日报》等媒 体上刊出后,武威各方都十分关 注,市委领导更是每天都在打听情 况,尤其是市委书记火荣贵,几乎 一天两次要向组织部李明生部长询 问: "怎么样,有人报名吗?"

"有,形势不错。

"外地多不多?"

"多,主要是外地的。"李明生 的回答让火荣贵兴奋。 "报告书记:总报名人数391

人,经过初步审核,其中够条件的 有361人!"这回是李明生主动向书 12人。按照考生年龄排序, 记汇报。

"近400人报名啊!太好了!太 好了! 跟上次比简直是天大的喜 里跟李明生好一阵聊。可不,一年 前他们拿出11个岗位向全国招聘, 结果报名的总共才20人! "明生 啊,公选取得第一阶段成功,接下 去你得把优秀的人才给我一个不落 地盯着,而且必须严格把好每一道

"是。我明白。"李明生领得军

关口,不得有丝毫闪失!"火荣贵书

记不忘提醒自己的组织部长。

报名的情况令"公选"办公室 工作人员兴奋不已,大家加班加 对,并一一同本人联系,最后确定 参加知识测试的313人。

"3——1——3, 哎-

武威的公选报名人真是多哎

跨越式发展需 要人才,我们求贤 若渴再不想等待

那些日子 '公选"在武威的百 姓中间也引起一波 波热议。当听说有 来自全国数百名报 考者前来武威参加 选拔考试时,一位 爱唱民谣的歌手竟 然激动得在武威街 头热情洋溢地欢唱

12月24日上午是第一场考试, 考的是知识测试题。现场的情形完 全按照国家高考的样式,甚至在-些纪律要求的细节上有过之而无不 及。比如武威的12月底气温已经较 低了, 内地的一些考试者是穿着棉 衣或厚实的大衣等来到武威的。进 考场时,为防止作弊等情况,考场 一律要求参考者脱下外衣入场一 当然,考场里面的暖气保障尽可让 考生放心。

考试是客观自然的, 所有预先 公布的岗位,报名人数不同,呈现 的竞争态势也不相同。比如像"市 委办副主任"、"市民政局副局 "市妇女儿童工委办公室副主 任"、"市红十字会副会长"等职位 的报考人数就比较多, 竞争的激烈程 度可想而知,但不管是本地考者还是 远道而来的外地考者,他们都友好地 一起进场、一起等待各自的成绩,气 氛非常融洽。后来被焦三牛折桂的 "市外事侨务办公室副主任"一岗, 第一轮人场参加考试者也有

焦三牛排在最后。

盛大豪华的婚礼。 才子佳人。灯红酒绿。达官贵 妇,高朋满座

新婚夫妇当然是婚礼的中心。 个是刚刚登第的青年才俊,一个是 美貌秀丽的大家闺秀,珠联璧合,郎 才女貌。这是长安城里最让人称道 羡慕的婚礼

但也不是所有的目光都在新郎

之后,那如同闪电一样的目光就 一直笼罩了自己。婚礼的主持人不 能自持,思维和语言都出现了断电现

李商隐怎么也想不到,在同窗好 友的婚礼上,会再次遇到曲江宴席上 看到的,那出自于桃花丛中的双眸。 那双明澈的美眸,正是七仙女的心灵 之窗。商隐和王氏频传电波,双双醉

王茂元发现了小女儿和风华正 茂的李商隐之间的交加雷电。 将军拂髯,会心颔首。

公元838年,26 岁的李商隐终于消除 "临邛渴",双臂抱得 美人归。这一年,李 商隐双丰收:求仕高 中,求美得妻。 在商隐面前,王

氏没有一丝高干小姐 的脾气,走路轻轻,说 话轻轻。每当郎君深 夜开卷,她总是悄悄 熬一碗香粥,待放可 口了,轻轻递给自己 的男人。又会在不显 眼处点燃一支清香,

淡淡的香气无声无息地洇蕴在室 做针线,等郎君工作完了一起入睡。 郎君在家的日子里,无论多困,她从 不先睡,每晚睡前,都要亲手给商隐 洗脚搓背。更多的时候,她会在夜半 轻起上身,借窗外微弱的月光来品读 起床,为商隐备好一应梳洗用具,选 好衣帽鞋袜横在商隐顺手的地方,待 夫婿梳洗了,一应早餐刚好上桌。

在幕府挣的工线,商隐留下生活 费用,其余尽数寄往老家,他要母亲 氏也乐意孝敬未曾谋面的婆婆,将私 房积蓄拿出,让商隐用度。

沉浸在皇榜高中和美满新婚之 中的李商隐,怎么也无法料到自己已 经卷入了党争的漩涡,他并没有考虑 王茂元属于李党,而恩师令狐楚,则 牛党。商隐的人生刚刚进入春天,严 冬就已经迫不及待地降临了。

绹的心胸尽管是不够宽大,但帮 助李商隐还是真心的,除了和父亲一 样在日常生活和仕途进取上帮助他, 人老马,一路西风。

甚至还想到了联姻,甚至还想到了结 党。但是,不懂政治却又痴迷官场的 李商隐,却稀里糊涂地入了王茂元的 幕府,更要命的,是娶了王茂元的女 儿。这在令狐绹看来,是公然忘恩负 义,"先牛后李"、"诡薄无情"、"放利 偷合。"李商隐在泾原府中天天蜜月 时,令狐绹在长安痛心疾首。认为从 政治层面和阶级感情上都不能接受 这个背叛。所以有意无意流落出对

当年礼部进士40名。循例考中 进士,只是取得了从政的资格,但要 获得岗位职务,还要参加吏部的考 试。一般说来,吏部的考试只是走走 过场而已。何况这次考试因为精神 昂扬,商隐发挥得很好,以至于自己 都不敢相信自己会有这么高的水 平。更何况据可靠消息,主考官周墀 和李回对商隐的答卷十分欣赏,在40 份卷子中批为唯一的优等,并报中书 省审批。成功在望,李商隐踌躇满 志。他有理由自信,他知道,若说才

他的不满。"心怀躁进,忘恩负义",长

安官场,许多人对李商隐不齿

华,不敢说在全国,起 码在当时的40个进 士中,无人能出其右。 这一年,就是李

商隐参加吏部考试这 一年,考过后吏部放 榜,40人中只有一个 未通过。李商隐在那 张榜文上,多次寻找, 几番扫描,怎么也找 不到自己的名字,其 他39人一一列出,唯 独没有他。没有他这 个唯一的优等答卷完 成者。这个结局,是

他怎么也想象不到的。他不相信,认 内。一个人坐在内房,或读诗书,或 为是放榜时的笔下之误。于是托人 打听才知真相:吏部的一个重要领导 在审查通过的名单时,公然划掉李商 隐的名字,边划边说:"此人大不堪, 抹去之!"

李商隐这人丢大了。落榜并遭 她倾慕痴爱的商隐。清晨她又早先 羞辱,而且是40人中的唯一,是多年 来不曾有过的。这和他卷子被判为 优等的"唯一"形成天地反差。此事 大新闻,迅速传开,长安上下,尽人皆

古往今来,没有比背恩欺师更可 最大限度地过上富足的生活。而王 恶的了。在武侠小说中,江湖侠士最 痛恨的就是欺师灭祖,对于这等小 人,就是追到天涯海角也要把他碎厂 万段。不幸的李商隐本要全力报恩, 却在人们心中落下个背恩忘义的名 声。他根本没有料到个人的婚姻会 有如此浓厚的政治色彩。他更没有 是牛党中坚分子。令狐绹当然也属 料到的,是他从此陷入了政治和感情 上的尴尬境地。问题是,这个时候他 可能还蒙在鼓里,不知道这船到底弯 在了哪里。

无奈只好落魄而返,苍